НЕКРОЛОГИ Морфология. 2013

© И.В. Гайворонский, 2013 УДК 611(092) Дыскин

Памяти Ефима Анатольевича ДЫСКИНА



14 октября 2012 г. ушёл из жизни Ефим Анатольевич Дыскин, человек-легенда, в жизни которого, как в зеркале, отразились великие события XX–XXI вв.

Ефим Анатольевич Дыскин Герой Советского Союза, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почётный Военнодоктор медицинской академии (ВМА); генерал-майор медицинской службы в отставке, кавалер многих орденов и медалей, доктор медицинских

наук, профессор, начальник кафедры нормальной анатомии ВМА с 1968 по 1988 г.

Ефим Анатольевич Дыскин родился 10 января 1923 г. в деревне Короткие Почепского района Брянской области. В 1940 г. в г. Брянске окончил среднюю школу и получил аттестат с отличием. В 1941 г. в канун Великой Отечественной войны закончил І курс экономического факультета Московского института истории, философии и литературы им. Н. Г. Чернышевского.

С начала Великой Отечественной войны Ефим Анатольевич — в рядах Вооруженных сил СССР. В качестве артиллериста он участвовал в боях с фашистскими захватчиками при обороне Москвы на Волоколамском направлении. Здесь Ефим Анатольевич совершил подвиг, который был отмечен высокой государственной наградой — присвоением звания Героя Советского Союза.

Вот как об этом сказано в книге «Герои Советского Союза», изданной Министерством обороны СССР, главным управлением кадров, Институтом военной истории и Центральным архивом: «Наводчик орудия 3-й батареи 694 истребительного противотанкового артиллерийского полка (16-я армия, Западный фронт) рядовой Дыскин Ефим Анатольевич отличился в боях под Москвой в районе деревни Горки (Рузский район). 17.ХІ.41 г. расчет его орудия подбил и сжег 4 танка противника. Дыскин был ранен, но не покинул поля боя. Всего с его участием уничтожено 7 вражеских танков. Звание Героя Советского Союза присвоено 12.04.42 г.» (М., Воениздат, 1987, т. І, с. 457). Маршал Г. К. Жуков об этом подвиге писал: «Всем известны имена панфиловцев, Зои Космодемьянской и других бесстрашных воинов, ставших легендарными, гордостью нашего народа. Однако в один ряд с ними я бы поставил и подвиг рядового, наводчика орудия 694-го артиллерийского противотанкового полка Ефима Дыскина» (Литературная газета, 1981, 18 ноября).

После ранения, находясь на излечении в Свердловском военном госпитале, Ефим Анатольевич окончил в 1942 г.

расположенное на базе этого госпиталя эвакуированное из Киева военно-медицинское училище и в том же году был направлен для продолжения образования в г. Самарканд в Военно-медицинскую академию. С этого времени она стала для Ефима Анатольевича Alma mater, которой, как благодарный ее воспитанник, он верой и правдой служил всю свою жизнь.

В 1947 г. Ефим Анатольевич с отличием окончил Военномедицинскую академию и в 1948 г. был зачислен адъюнктом на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии. Здесь он прошел путь от адъюнкта до профессора, занимая последовательно должности научного сотрудника, старшего научного сотрудника, преподавателя и старшего преподавателя. Годы, проведенные на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии, были до предела заполнены научно-исследовательской и преподавательской работой.

В 1951 г. Ефим Анатольевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Различия в иннервации диафрагмы», в которой им были широко использованы анатомические экспериментальный и нейрогистологический методы.

Докторскую диссертацию на тему «Морфологическая и функциональная характеристики илеоцекального отдела кишечника и их клиническое значение» Е. А. Дыскин защитил в 1962 г.

В 1966 г. Е. А. Дыскина утвердили в ученом звании профессора. Дважды Ефим Анатольевич был удостоен именных премий АМН СССР: в 1956 г. награжден премией им. Н. Н. Бурденко АМН СССР за участие в написании руководства «Хирургическая анатомия груди», а в 1976 г. ему присудили премию им. В. Н. Шевкуненко АМН СССР за участие в написании руководства «Хирургическая анатомия живота» под редакцией проф. А. Н. Максименкова.

20 лет Ефим Анатольевич руководил одной из старейших кафедр академии — кафедрой нормальной анатомии. Он сумел не только сохранить ее богатейший учебнометодический и научный потенциал, созданный такими видными анатомами, как П. А. Загорский, И. В. Буяльский, Н. И. Пирогов, В. Л. Грубер, А. И. Таренецкий, В. Н. Тонков и Б. А. Долго-Сабуров, но и приумножить опыт своих предшественников, развить новые научные направления.

С приходом на кафедру в 1968 г. проф. Е. А. Дыскина в ее структуре произошли существенные преобразования. Были не только в большой мере реконструированы имевшиеся на кафедре научные лаборатории, но и созданы ряд новых, значительно обогативших методические возможности для проведения научных исследований.

Научные интересы Е. А. Дыскина многогранны, о чем свидетельствуют выполненные им более 200 научных работ. Они включают широкий круг морфофункциональных исследований, в которых приоритетными являются теоретические и прикладные вопросы военной медицины. Здесь, прежде всего, следует отметить такую проблему, как функциональная анатомия огнестрельной раны. Результаты этих исследований внедрены в практическую деятельность военно-полевых хирургов и имеют важное значение в выборе рациональных

Том 143. № 1

методов хирургического лечения раненых. К этому направлению примыкают и исследования по изучению воздействия на организм взрывных волн большой мощности, состояния нервного аппарата и микроциркуляторного русла различных органов при воздействии на организм ударных волн, импульсных ускорений, гравитационных перегрузок и других важных для военной медицины экстремальных факторов.

Следующим научным направлением являлась проблема коллатерального кровообращения — традиционная для кафедры нормальной анатомии ВМА им. С. М. Кирова. Ефим Анатольевич смог придать этому направлению новые аспекты — такие как выяснение судьбы развившихся коллатералей после восстановления кровотока по магистральной артерии, изучение гемомикроциркуляторного русла в процессе окольного кровотока в артериальном и венозном руслах.

Наибольшее внимание им было уделено мало изученному до наших дней «контузионному синдрому» и его значению в патогенезе огнестрельной раны, влиянию боевой травмы на структурно-функциональное состояние гипоталамогипофизарной нейросекреторной системы; проекции жизненно важных органов на поверхность тела и их значению в оценке структуры боевых потерь и др.

Таким образом, вся научная деятельность проф. Е. А. Дыскина была посвящена морфологическим исследованиям при воздействии на организм различных факторов военного труда. Это новое прикладное направление научных исследований может быть названо «Анатомия и военная медицина».

Также следует отметить проведенные на кафедре под руководством Е. А. Дыскина исследования сотрудников клинических кафедр, направленные на решение конкретных запросов практического здравоохранения. Характеристика этих комплексных клинико-анатомических исследований и перспективы их дальнейшего развития на большом количестве примеров изложены в статье «Кафедра анатомии ВМА им. С. М. Кирова — практическому здравоохранению» (Арх. анат., 1990, т. 98, вып. 1, с. 5–15).

Следует отметить широкую эрудицию Ефима Анатольевича в вопросах истории отечественной анатомии и хирургии. Им опубликованы работы о становлении и развитии Санкт-Петербургской анатомической школы, о развитии преподавания анатомии в России в XVIII в., о роли ВМА им. С. М. Кирова в подготовке высококвалифицирован-

ных кадров анатомов и гистологов СССР. Ряд его публикаций посвящены жизни и деятельности Н. И. Пирогова, С. П. Федорова, П. Ф. Лесгафта, И. В. Буяльского и других выдающихся ученых. Под руководством проф. Е. А. Дыскина выполнены 7 докторских и 15 кандидатских диссертаций.

Широко привлекались к научной работе и слушатели академии. Это связано с тем, что в течение 20 лет Ефим Анатольевич был бессменным руководителем Военнонаучного общества слушателей (ВНОС) академии. Многие нынешние профессора и доценты академии, начинавшие свою деятельность в кружках ВНОС, с благодарностью вспоминают энергию, которую вкладывал Ефим Анатольевич в организацию слушательских научных конференций, конкурсов лучших научных кружков и издание материалов итоговых научных конференций.

Заслуженно высоким авторитетом Ефим Анатольевич пользовался и как лектор. Его лекции были глубокими по содержанию, оригинальными и яркими по форме. В них находили отражение не только содержание предмета, но и связь анатомии со смежными науками, философией, литературой и особенно с клиническими дисциплинами. В 1998 г. к 75-летию Ефима Анатольевича вышла в свет книга «Научная морфологическая школа профессора Е. А. Дыскина» И. В. Гайворонского, Л. П. Тихоновой, Е. П. Забурчик, П. С. Пащенко, в ней подробно дана характеристика каждого из научных направлений, которые разрабатывались под его руководством.

Ефим Анатольевич похоронен на Богословском кладбище, на академической площадке рядом с воинскими захоронениями и памятником русскому солдату. Он запомнился как прекрасный лектор, интеллигентный, доброжелательный и отзывчивый человек. В его честь в январе 2013 г. к 90-летию со дня рождения на кафедре проведена юбилейная научная конференция «Анатомия и военная медицина».

Герой Советского Союза, генерал-майор медицинской службы, профессор Ефим Анатольевич Дыскин останется в нашей памяти сыном легендарной эпохи, патриотом, почитаемым сослуживцами, коллегами, учениками, любимым мужем, отцом, дедом и человеком большой мудрости и великой души.

И.В.Гайворонский